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Von insgesamt 52 teilnehmenden Doktorandinnen und Doktoranden haben 49 im Rahmen einer Umfrage die folgenden 10 Fragen 
beantwortet:: 

 

1. Frage: Angaben zur Person: Geschlecht  

Anderes (0) 0% 

 

 

  
Männlich (28) 57% 

 

 

  
Weiblich (21) 43%  

 

 

  
 

2. Frage: Angaben zur Person: Muttersprache 

Deutsch (42) 86% 

 

86% 

  
Deutsch + weitere (6) 12% 

 

 

  
Answer 3: sonstige (1) 2% 

 

 

  
 

 

 



 

 

3. Frage: Beurteilung der EW: Informationen zum inhaltlichen Arbeiten (z.B. Themenfindung, Arbeit mit Quellen, 
Recherchetechniken) 

nicht ausreichend (0) 0% 

 

  
nur wenig hilfreich (5) 10% 

 

 

  
überwiegend hilfreich (28) 57% 

 

57% 

  
sehr hilfreich (16) 33% 

 

 

  

4. Frage: Informationen zum formalen Arbeiten (z.B. gute wissenschaftliche Praxis, Formatierung der Dissertation, Literaturverwaltung)  

nicht ausreichend (0) 0% 

 

 

  
nur wenig hilfreich (4) 8% 

 

 

  
überwiegend hilfreich (25) 51% 

 

 

  
sehr hilfreich (20) 41% 

41% 



 

 

 
5. Frage: Information zum Promotionsverfahren (z.B. rechtliche Aspekte, Zulassungsvoraussetzungen) 

nicht ausreichend (0) 0% 

 

 

  
nur wenig hilfreich (1) 2% 

 

 

  
überwiegend hilfreich (24) 49% 

 

 

  
sehr hilfreich (24) 49% 

 

 

  
6. Frage: Sonstige Informationen (z.B. Beratungsangebote, Förderungsmöglichkeiten, Netzwerke) 

nicht ausreichend (1) 2% 

 

 

  
nur wenig hilfreich (4) 8% 
 

 

  
überwiegend hilfreich (28) 57% 

 

57% 

  
sehr hilfreich (16) 33% 

 

 



 

 

7. Frage: Welche Vorträge fanden Sie besonders interessant bzw. hilfreich? 

Rechtsgeschichte und geltendes Recht (28) 57% 

 

57% 

  
Arbeitstechniken (14) 29% 

 

 

  
Psychologische Hemmnisse und Überwindung (27) 55% 

 

55% 

 

Rechtsvergleichende Argumente (17) 35% 
 

 

  
Der Umgang mit der Rechtsprechung (13) 27% 

 

 

  
Wie gewinne ich einen eigenen Standpunkt? (9) 18% 

 

 

  
Auslegung von Rechtsquellen (15) 31% 

 

 

  
Das Zitat (34) 69% 

 

69% 

  
 
 



 

 

Rechtliche Rahmenbedingugen /wiss. Fehlverhalten (21) 43% 

 

 

  
Arbeiten mit Theorien und Modellen (10) 20% 

 

 

  
 

8. Frage: Welche Angebote der Graduiertenschule sind für Sie besonders interessant? 

Doktorandennetzwerke (36) 73% 

 

73% 

  
Reisekostenförderung (18) 37% 

 

 

  
Lektoratszuschüsse (13) 27% 

 

 

  
"Promovieren mit Kind" (1) 2% 

 

 

  
"Promovieren mit Behinderung" (0) 0% 

 

 

  
Mentoring (7) 14% 

 

 

  



 

 

Beratung (24) 49% 

 

 

  
Vermittlung in Konfliktfällen (1) 2% 

 

 

  
Newsletter (13) 27% 

 

 

  
Gesprächskreis mit ausländischen DoktorandInnen (4) 8% 

 

 

  
 

9. Frage: An welchen Workshops bzw. Veranstaltungen der Graduiertenschule sind Sie besonders interessiert? 

TFV "Die Promotion im internationalen Recht" (11) 22% 

 

 

  
TFV "Internationales Strafrecht: Strafrechtvergleichung" (4) 8% 

 

 

  
Literaturverwaltungsprogramm Citavi-Webinar (19) 39% 

 

 

  
Literaturverwaltungsprogramm End-Note – Webinar (14) 29% 

 

 

  



 

 

WS "Schneller lesen, mehr erinnern" (19) 39% 

 

 

  
Disputationstraining "Überzeugen in der Disputation" (20) 41% 

 

 

  
WS "Zeitmanagement für das Promotionsvorhaben" (24) 49% 

 

 

  
WS "Kreatives Schreiben - Tipps für die jur. Dissertation" (23) 47% 

 

 

  
WS"Formalien u. Zitierweise in der jur. Dissertation" (27) 55% 

 

55% 

  
Bewerbungscoaching für eine Professur-Bewerbung (2) 4% 

 

 

 
 
 

10. Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Einführungswoche insgesamt? 

gar nicht (0) 0% 

 

 

  
Wenig (5) 10% 

 

 

 



 

 

Überwiegend (29) 59% 

 

59% 

  
Vollständig (15) 31% 

 

 



 

 

 

 


